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Uitvoeringsagenda NOVEX Zuidelijke Randstad 1.0 / 2.0

Aan de leden van Provinciale Staten

Toelichting vragensteller

Bij behandeling van de ingekomen stukken van de Statencommissie Ruimte en Milieu van 10-09-2025
staan brief 10. Uitkomsten Bestuurlijk Overleg Leefomgeving (BOL) 2025 en brief 31. 31 Uitvoeringsagenda
2.0 NOVEX Zuidelijke Randstad genoteerd.

1. Kunt u de leden van de Provinciale Staten voorzien van een was/wordt tabel, waarin helder en
overzichtelijk wordt weergegeven wat er precies veranderd is tussen de Uitvoeringsagenda NOVEX
Zuidelijke Randstad 1.0 en Uitvoeringsagenda NOVEX Zuidelijke Randstad 2.0?

Graag inclusief de redactionele wijzigingen waaraan Ged. Koning refereert in haar brief dd. 09-07-
2025 kenmerk: DOS-2023-0001510 PZH-2025-876342352

Antwoord
Ja: zie de ‘Was/wordt tabel” in bijlage 2: Was wordt tabel beantwoording statenvragen 4291 PVV

Overigens hechten wij eraan om hier te vermelden dat de reden voor de relatief korte periode tussen de
verzending aan provinciale staten van versiel.0 en versie2.0 een technische was. Dit had in de lid GS-brief
van 9 juli ‘25 beter geduid kunnen worden. Zoals in de GS-brief van 1 april ‘25 is aangegeven is de
versiel.0 op het BOL van november '24 onderschreven: de inhoudelijke voorbereiding was dus na de
zomer ‘24 grotendeels gereed. Het aan u aanbieden van die versie is toen niet onverwijld gebeurd,
waardoor u die ongelukkigerwijs, pas bij de GS-brief van 1 april heeft ontvangen.

Intussen was — conform de afspraak de uitvoeringsagenda (UA) periodiek te herzien — de inhoudelijke
voorbereiding van versie2.0 al ver gevorderd: het resultaat ontving u bij de lid GS-brief van 9 juli ’25.

2. Welke effecten heeft de 2.0 versie ten opzichte van de 1.0 versie in relatie tot de Energietransitie?

Antwoord

De afspraken uit de UA betreffen benodigde acties voor (versnelling van) realisatie van de (hoofd)opgaven.
In de versie2.0 is de energietransitie geen zelfstandige hoofdopgave meer, zoals in de versiel.0, maar een
randvoorwaarde voor verstedelijking en vergroting van de brede welvaart in de Zuidelijke Randstad (zie
hiervoor ook de ‘Was/wordt tabel, toelichting bij paragraaf 2,2, NB1’). Deze andere positionering
betekent niet dat de ambities uit het ontwikkelperspectief over de energietransitie zijn aangepast, maar
dat deze via de daarvoor bestaande governance worden gerealiseerd: het Energieberaad, P-MIEK en
RESsen. Deze positionering van de energietransitie bij al bestaande tafels is dan ook een verandering in de
versie2.0.

Een inhoudelijke extra afspraak die relevant is voor een onderdeel van de energietransitie is in de
versie2.0 afspraak nummer 6.4, waarin ook het beoogde effect van de afspraak is beschreven: ‘Kansen
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https://pzh.notubiz.nl/modules/1/ingekomen_stukken/1056877?parent_event=1252635

verkennen voor een regionaal energieopslagsysteem zodat vraag en aanbod van energie over de tijd heen
beter op elkaar aangesloten wordt.’

In de versie2.0 is de energietransitie onderdeel van de toetscriteria voor nieuwe afspraken voor (volgende
versies van) de UA (zie pag 33). Die toetscriteria waren in de versiel.0 nog niet opgenomen. Voldoet een
conceptafspraak niet aan deze criteria, dan komt deze niet op de UA.

3. Welke effecten heeft de 2.0 versie op de Energietransitie?

Antwoord

De afspraken uit de UA Zuidelijke Randstad richten zich op de beschikbaarheid van energie als
randvoorwaarde voor verstedelijking, niet op de realisatie van de energietransitie. Als sector binnen de
Zuid-Hollandse economie zal de bedrijvigheid die gericht is op energietransitie onderdeel maken van de
programmalijn toekomstbestendige economie. Deze moet leiden tot een gezamenlijk ruimtelijk-
economische strategie voor de lange termijn die mogelijk kansen biedt voor deze sector, en zo mogelijk
bijdraagt aan de energietransitie én de economie van Zuid-Holland. Als het gaat om effecten van de
NOVEX-samenwerking op het gebied van de energietransitie wijzen we u ook graag op de NOVEX-haven.
Daar is de energietransitie één van de hoofdopgaven. Deze krijgt met de UA1.0 NOVEX Rotterdamse
haven uitwerking in ruimtelijke keuzes

De afspraak om een ruimtelijke kwaliteitskader voor toekomstbestendige stedelijke ontwikkeling op te
stellen levert mogelijk ook resultaten op waarmee de (infrastructuur voor) energietransitie ruimtelijke
beter ingepast kan worden in het Zuid-Hollandse Landschap.

Er wordt daarnaast via de UA ingezet op efficiént ruimtegebruik en combinatie van meervoudige functies
(bijvoorbeeld energie-infrastructuur combineren met mobiliteit of landbouw).

4. Welke effecten heeft de 2.0 versie op de Groen-Blauwe dooradering?

Antwoord

De positie van de groenblauwe dooradering in de UA2.0 is verstevigd: van één van de hoofdopgaven
(versiel.0) naar: prioritaire programmalijn die uitgewerkt gaat worden in een investeringsstrategie
(versie2.0). Dit heeft als effect dat er met meer kracht aan deze opgave gewerkt wordt door de
samenwerkende partners.

De ambitie zoals reeds in het ontwikkelperspectief beschreven is om tot een gezamenlijke
investeringsstrategie voor het groenblauwe netwerk voor de Zuidelijke Randstad te komen: dus dat is
inclusief het in beeld brengen van middelen voor realisatie. Realisatie heeft primair tot doel om meer
ruimte te bieden voor de inwoners van Zuid-Holland zodat deze meer in hun nabij woon en werkomgeving
kunnen recreéren en sporten en een gezonde leefomgeving hebben. Natuur- en klimaatopgaven koppelen
we daarbij mee. In de versie2.0 is daarnaast de verbinding met EU-Natuurherstelverordening gelegd,
welke voor de realisatiestrategie een kans kan gaan bieden.

5. Klopt het dat in de 2.0 versie de groenblauwe buffers worden aangepast, waardoor er meer ruimte
ontstaat voor bijvoorbeeld het plaatsen van windturbines op land? Graag een uitgebreid antwoord.

Antwoord

De vigerende groenblauwe buffers zijn door provinciale staten aangewezen in de omgevingsverordening.
Die verandert niet met het onderschrijven van deze UA. Bovendien zijn zowel in de UA1.0, als de UA2.0
geen kaarten, zone’s of buffers ruimtelijk weergegeven of gedefinieerd. De UA bevat afspraken en
prioritering van die afspraken om de ambities uit het ontwikkelperspectief te realiseren. Uitwerking en
concretisering in beleid van de partners is een mogelijke vervolgstap als uitkomst van wat nu eerst in de
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programmalijnen zoals in de UA omschreven onderzocht gaat worden. Voor wat betreft groenblauw is de
afspraak belangrijk dat gezamenlijke partijen een investeringsstrategie gaan opstellen voor de realisatie
van dit netwerk, inclusief prioritering en dat partijen een ruimtelijke kwaliteitskaders maken voor
toekomstbestendige stedelijke ontwikkeling.

Het eerder onderschreven Ontwikkelperspectief (OP) NOVEX Zuidelijke Randstad bevat wel grafisch
materiaal op het schaalniveau van de Zuidelijke Randstad: dat betreft een abstracte weergave van
netwerken en structuren, zoals het groenblauwe netwerk. Op basis van dat abstracte materiaal kunnen
geen conclusies getrokken worden over de exacte ligging van grenzen, buffers, et cetera.

Voor wat betreft de relatie met wind is onder de ambitie GroenBlauw in het OP verder alleen in algemene
zin opgenomen dat (pag 45): ‘Omdat de ruimte ook in ons buitengebied schaars is zullen we functies
zoveel als mogelijk moeten mengen en onze landschappen effectiever in moeten zetten voor klimaat-,
milieu-, natuur-, voedsel-, recreatie- en energieopgaven.’

6. Kunt u aangeven waarom er op het laatste moment toch nog wijzigingen, als ook redactionele
wijzigingen zijn aangebracht aan de Uitvoeringsagenda NOVEX Zuidelijke Randstad 2.0?

Antwoord

Het vervaardigen van producten als deze is onderdeel van het ambtelijke en bestuurlijke proces waarin op
verschillende momenten nog wijzigingen plaatsvinden. Naarmate het proces vordert en we dieper in het
bestuurlijke proces geraken, is normaliter het aantal wijzigingen steeds kleiner in aantal, maar niet minder
van belang. Daarover wordt in de overleggen die daartoe bestaan met elkaar gediscussieerd en besloten.

7. Waarom worden deze (redactionele-) wijzigingen niet beschreven in één van de brieven betreffende
de Uitvoeringsagenda NOVEX Zuidelijke Randstad 2.0?
Antwoord

De wijzigingen zijn op hoofdlijnen beschreven in de lid GS-brief die u 9 juli bij de UA 2.0 heeft ontvangen.
In meer detail hebben wij de wijzigingen met de beantwoording van deze statenvragen voor u toegelicht.

Den Haag, 14 oktober 2025

Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland,

secretaris, voorzitter,
drs. M.J.A. van Bijnen MBA mr. A.W. Kolff
Bijlage

1. Was/wordt tabel beantwoording Statenvragen 4291 PVV



